

"«Виселица», работа скульптора Вани Радауша, центральный памятник жертвам группы лагерей Госпич, установленный в 1961 году, недалеко от православного кладбища в Ясиковце возле Госпича. Разрушен во время войны



Смильян, 30 июня 2018. Установка Святого Креста рядом с братской могилой.



Яма Бадань над деревней Ступачиново, Велебит; ФОТО: Дани(й)эль Симич 2021.

Смильян Николы Теслы, место резни сербского народа в 1941. году

Деревня Смильян расположена почти в эпицентре территории, охваченной группой лагерей Госпич. Сербское население Смильяна и его окрестностей подверглось ужасному насилию вооруженных формирований Независимого Государства Хорватия.



Вторая мировая война, застала Матию Стиячича во главе смильянского прихода в Госпиче. Прежде он служил в Америке и Канаде и, по просьбе Николы Теслы, своего близкого друга, вернулся служить в церкви, где раньше служил Милутин Тесла, отец Николы.

Служил он протоиереем Смильянского прихода с 1935. года до 12. апреля 1941. года, когда усташи его поймали, посадили в тюрьму в Госпиче и подвергли ужасным пыткам.

Они оборвали его жизнь на Велебите, бросив изуродованное тело в одну из ям. Его сын Славко отправился осенью 1941. года на поиски отца, но и его поймали усташи и убили в Госпиче.

Справа от входа в православный храм Святых Апостолов Петра и Павла в Смильяне, находится братская могила с телами не менее 560 сербов из Смильяна и округа, в том числе и родных и однофамильцев Николы Теслы, убитых усташами с 1941. по 1945. год.

Рядом с этой могилой, Ассоциация Ядовно 1941. поставила деревянный православный крест 2018. года, а Верхне-Карловацкая епархия мраморный крест, работу и подарок паломниика на Ядовно, покойного Мирка Челича. Ррядом с братской могилой находится православное кладбище, тихо поглощаемое лесом.

В Смильянской церкви, рядом с традиционными, можно увидеть и фреску крещения Николы Теслы, и фреску Святых Новомучеников Ядовничких, памятник жертвам усташского лагеря смерти Госпич - Ядовно - Паг.

Ассоциация «Ядовно 1941.»

Адрес: Церска 38, 78000 Баня Лука, Республика Сербская, БиГ

Тел: +387 65 511 130 Email: udruzenje@jadovno.com

www.Jadovno.com



Ассоциация потомков и почитателей жертв комплекса лагерей смерти Независимого Государства Хорватия,

Госпич - Ядовно - Паг 1941 г.

ПРОТИВ ЗАБВЕНИЯ



Члены ассоциации «Ядовно» несут Святой Крест на мыс Слана, в память о сербах, погибших на острове Паг в 1941 году.

Јадовно.срб



"Поколь"



ПРОВОЗГЛАШЕНИЕ АССОЦИАЦИИ ЯДОВНО 1941.

Мы, потомки и почитатели жертв Ядовна, в 2010 году, семь десятилетий после геноцида совершенного против сербского народа Независимым государством Хорватия, провозгласили 24 июня «Днем памяти Ядовно 1941 года». На территории, охваченной этим государством-монстром, едва ли найдется хоть одна сербская семья, чьи родные не были невинно убиты на одном из мест массовых ликвидаций в НГХ.

Комплекс лагерей смерти Госпич-Ядовно-Паг был первым тщательно спланированным центром массового уничтожения людей в НГХ.

Таким образом, это преступление стало исторической и социальной проблемой, к которой мы должны относиться достойно и ответственно.

Нигде и никогда позже за более короткий срок, безумие не торжествовало в таком масштабе массовых ликвидаций. Этому способствовала предварительная подготовка и естественные особенности рельефа, ведь на относительно небольшой территории имеется обилие бездонных ям, где уничтожали жертв, в основном ручными приемами, забоем и кувалдами, убивали их и брасали в ямы. Жертви были в основном сербы и евреи, но были и другие. Они происходили из всех групп и занятий того времени.

Здесь же самым беспощадным образом были ликвидированы 73 священника Сербской православной церкви, каждый третий от общего числа ликвидированных в НГХ.

Поскольку жертви были привезены из всех районов и всех социальных структур, этот прецедент установил правило осуществления геноцида и применения расовых законов против нехорватов в НГХ.

Тот факт, что это было первое преступное предприятие, что оно было массовым и что от него отказались только из-за итальянской реоккупации, возводит эго в ранг первой практики античеловеческого безумия, которое до сих пор не было ни осуждено в историческом смысле, ни обозначено. Наоборот, им пренебрегали вплоть до отрицания. Это заставляет нас как потомков убитых, с большой болью в душе и с самыми лучшими намерениями, напомнить общественности быть солидарной с нами в совместном поминовении усопших.

Наш общий долг - защищать места их временного захоронения, чтить их земные останки, устанавливать памятники и поминальные кресты, молится за них и осуждать преступление всеми цивилизованными способами.

На территории лагеря Ядовно, 24. июня 2010 г.

Коротко о комплексе лагерей смерти Госпич - Ядовно - Паг 1941. года

Уже в апреле 1941 года власти Независимого Государства Хорватия, рядом правовых положений, легализовали преступление и начали создавать концлагеря: «Даница» под Копривницей и «Госпич» в Лике.

Эти лагеря были организованы задолго до 25. ноября 1941. года, когда глава НГХ Анте Павелич выпустил Законное положение о направлении нежелательных и опасных лиц на принудительное пребывание в концлагеря и трудовые лагеря.

Усташи при поддержке и помощи местного хорватского населения начали ловить сербов Госпича и окрестностей уже на следующий день после провозглашения НГХ, т.е. 11. апреля. Сильно избитые люди были заключены в тюрьму Окружного суда (т.н. Gericht) и в ее огороженный двор, где ненадолго могли находиться 2.500 - 3.000 узников. Уже в мае и начале июня усташские и другие хорватские вооруженные силы начали привозить на поездах в вагонах для скота сотни захваченных мужчин, женшин и детей, в основном сербов, но также и евреев, со всей территории НГХ. Территория лагеря Госпич вскоре стала слишком тесной, и Министерство внутренних дел НГХ, во главе с Андрией Артуковичем, создало четыре новых лагеря в Велебитской глуши и на острове Паг, образуя комплекс лагерей смерти Госпич-Ядовно-Паг, вдали от глаз общественности.



Мемориальная доска на мысе Слана, остров Паг, в память о не менее 8000 жертв, трижды установлена и снесена 1991, 2010 и 2013 годах. Не реставрирована по сей день.

Лагерь смерти «Ядовно» возник в первой половине мая 1941. года на Велебите, 22 км к северо-западу от Госпича, на поляне Чачич-долац, на высоте 1200 м над уровнем моря, в глубине леса под ясным небом, на поверхности длиной 50 метров и шириной 25 метров. В начале июня, эта площадь была расширена до 90 х 70 м, а 24 июня до окончательного размера 180 х 90 м, и огорожена двойной колючей проволокой высотой 4 метра. Рядом находится одна из карстовых ям, где усташи убивали своих жертв.



Смильян, Лика 19 июня 2021 года в День памяти Ядовно 1941.

В то же время на острове Паг, на мысе Слана, они учредили один лагерь для сербов и один для евреев. В состав лагерного комплекса, включили сборный пункт на железнодорожной станции Госпич и концлагеря Овчара и Ступачиново в Башке-Оштарие, а также многочисленные бездонные ямы в Лике, на Велебите и подвелебитских предгорьях, места для ликвилапии.

В городке Метайна на Паге, в трех уже существующих зданиях, усташи учредили первый лагерь для женщин и детей во время Второй мировой войны.

В этом комплексе лагерей смерти, согласно исследованию доктора исторических наук Джуро Затезало, с 11. апреля по 21. августа 1941. г, то есть всего за 132 дня его существования, со всей территории НГХ было привезено 42. 246 мужчин, женщин и детей и не менее 40.123 из них были убиты самым жестоким способом, в том числе не менее 38.010 сербов, включая 73 священника Сербской православной церкви.



Убить всех преступникам не удалось, из-за реоккупации этой области итальянскими фашистами, и 19 - 21 августа 1941 года, не менее 2123 человека были перевезены поездами в Ястребарско, где несколько женщин и детей остались в заключении, а остальные отправлены в Ясеновац и стали

одними из первых заключенных лагерей Крапье и Брочице (лагеря Ясеновац 1 и 2).

Останки несчастных жертв не были эксгумированы из бездонных ям, не были идентифицированы и похоронены. А немногочисленные памятники, воздвигнутые после Второй мировой войны, в войне 90-х были полностью разрушены.

Ассоциация Ядовно 1941, с конца 2009. года пытается раскрыть правду о преступлении геноцида, совершенного в этом регионе, найти и зафиксировать местоположения бездонных ям и других массовых захоронений, восстановить скромное монументальное наследие и сохранить память о невинных жертвах.

С 2010 года Ассоциация организует молитвы и поминальные собрания концем июня в Лике, на Велебите и на Паге, к Дню памяти Ядовно 1941 года. На десяти местах массовых убивств, Ассоциация устанавило православные кресты.